



ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць
Цѣна годовому изданію шесть
руб. 50 коп. съ пересылкою.

№ 6.

Подписка принимается въ редакціи Забайкальскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ г. Читѣ.

годъ 15-го Марта 1902 года. III

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Епархіальныя извѣстія: назначенія и перемѣщенія.
Отъ Министерства Финансовъ.

Епархіальныя извѣстія.

Назначенія и перемѣщенія.

1. Священникъ Горно-Зерентуйской тюремной церкви Іоаннъ Сизовъ, согласно ходатайства начальника Нерчинской каторги, резолюціей Архiepастыря отъ 13 февраля сего года № 708 назначается благочиннымъ вновь открываемаго 26 благочинническаго округа, состоящаго изъ тюремныхъ церквей: Зерентуйской, Кадаинской, Алгачинской и Акатуевской.

2. Псаломщикъ Аргунской Вознесенской церкви Илья Карелинъ, согласно прошенія, резолюціей Архiepастыря отъ 15 февраля сего года за № 751 переведенъ на праздное псаломщическое мѣсто къ Олочинской Спасской церкви. Мѣсто при Аргунской Вознесенской церкви объявляется празднымъ.

3. Принятый на службу въ Забайкальскую епархію, діаконь Иркутской епархіи Петръ Косоулинъ 17 февраля рукоположенъ въ санъ священника и согласно резолюціи Архипастыря отъ 11 февраля сего года № 633, назначенъ на праздное священническое мѣсто къ Аракиретской Николаевской миссіонерской церкви.

4. Псаломщикъ Ургинской Св.-Троицкой церкви Алексѣй Законовъ 17 февраля сего года рукоположенъ въ санъ діакона и резолюціей Архипастыря отъ 21 января сего года № 375 оставленъ на занимаемой должности псаломщика при Ургинской Св.-Троицкой церкви.

Министерство Финансовъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что:

I. Высочайше утвержденнымъ въ 19 день декабря 1901 г. положеніемъ Комитета Министровъ опредѣлено: *продлить обмѣнъ кредитныхъ билетовъ 25-руб., 10 руб. и 5-руб. достоинствъ образца 1887 года и 100-руб. билетовъ (радужныхъ) образца 1886 года до 1 января 1903 года.*

Поэтому означенные билеты до 31 декабря 1902 года включительно принимаются безпрепятственно всеми правительственными кассами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31 декабря 1902 года:

Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтлокоричневому фону.

Года выпуска обозначены внизу лицевой стороны билетовъ— въ 5-руб. билетъ (съ 1887 до 1894 г.) слѣва, а въ 10-руб. (съ 1887 до 1892 г.) и 25-руб. билетахъ (только 1887 г.) по срединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ поперечный рисунокъ съ государственнымъ гербомъ посрединѣ, крупною цифрою вѣво и извлеченіемъ изъ Манифеста—вправо и отпечатана:

5 руб. бил.—синею краскою.
 10 „ „ —красною „
 25 „ „ —лиловою „

Сторублевый билетъ—радужный, съ портретомъ Императрицы Екатерины II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во вѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка и въ Казначействахъ.

II. Нижеслѣдующіе 8 родовъ кредитныхъ билетовъ оставлены въ обращеніи безъ всякаго ограниченія.

- | | | |
|-----|-----------|--|
| 500 | руб. бил. | Цвѣтъ зеленоватый. Годъ 1898. Портретъ Императора Петра Великаго. |
| 100 | „ „ | Цвѣтъ песочный, правая четверть бѣлая. Годъ 1898. Портретъ Императрицы Екатерины II. |
| 50 | „ „ | Цвѣтъ синеватый. Годъ 1899. Портретъ Императора Николая I. |
| 25 | „ „ | Цвѣтъ лиловый. Годъ 1892 или 1899. Справа—портретъ Императора Александра III, видимый на свѣтъ. Слева—женская фигура (Россія) со щитомъ. |
| 10 | „ „ | Цвѣтъ красный. Годъ 1894. Женская фигура (Россія) со щитомъ. |
| 5 | „ „ | Цвѣтъ синій. Годъ 1895. Женская фигура (Россія) со щитомъ. |
| 3 | „ „ | Цвѣтъ зеленый. Года разные. Двуглавый орелъ посрединѣ. Цифра 3 слева. |
| 1 | „ „ | Цвѣтъ желтый. Года разные. Двуглавый орелъ посрединѣ. Цифра 1 слева. |

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: «Гора Іоаннова», священника Н. Виноградова. Нѣсколько словъ о совершеніи приходскими священниками въ Великій постъ св. таинствъ Исповѣди и Причащенія. Извѣстія и замѣтки. о докладахъ уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ. Приложение: Конспектъ начальныхъ занятій по ариеметикѣ (Продолженіе).

ГОРА ІОАННОВА.

На утѣшеніе страждущимъ и скорбящимъ Господь благоизволилъ близъ села Ильинскаго, на одной изъ горъ, названной въ честь Крестителя Іоанна — «Іоанновою», открытъ новый и чудный источникъ милосердія и благодати, — святую икону честныя главы своего Угодника. По сохранившемуся въ памяти народной преданію святая икона была явлена на горѣ въ лѣсу въ началѣ XIX вѣка, по особому дивному указанію свыше. Не задолго до открытія св. образа въ одномъ мѣстѣ горы по вечерамъ въ продолженіи нѣкотораго времени замѣчалось яркое горѣніе свѣчи, заинтересовавшее мѣстное населеніе. Однажды одна благочестивая старушка Перова, помолвившись Богу, рѣшилась идти на то мѣсто горы, чтобы убѣдиться въ чудномъ явленіи свѣта. И дѣйствительно, на счастье и общую радость народа Перова, по указанію горящей свѣчи, обрѣла небольшую, писанную на деревѣ, икону съ изображеніемъ главы Св. Предтечи и Крестителя Іоанна, которую, съ благоговѣніемъ принесли въ село, передала въ пользу приходскаго храма.

Изъ чувства религіознаго почитанія къ новоявленному образу Угодника Вожія православное населеніе прихода имѣло обычай носить его для совершенія молебновъ по домамъ. Но съ теченіемъ времени, быть можетъ, отъ небрежнаго обращенія со святынею, послѣдняя скрылась во время свирѣпствовавшихъ въ окрестностяхъ той горы и на самой горѣ лѣсныхъ пожаровъ. Общее народное убѣжденіе было то, что икона не сгорѣла, а находится гдѣ нибудь въ скрытомъ отъ людей мѣстѣ, и какъ бы въ подтвержденіе

этой вѣры нѣкоторые изъ сельскихъ жителей снова стали замѣчать въ одномъ мѣстѣ горы подобіе свѣта. Явленіе это повторилось въ Октябрѣ 1900 г. Необходимо впрочемъ замѣтить, что по особому усмотрѣнію Божію съ явленной иконы была списана точная, только въ большихъ размѣрахъ, копія, которая теперь хранится въ верхнемъ храмѣ за лѣвымъ клиросомъ въ приличномъ кіотѣ подѣ стекломъ.

На мѣстѣ явленія св. иконы дважды были сооружаемы деревянные часовни, но первая изъ нихъ сгорѣла во время лѣсного пожара въ девяностыхъ годахъ минувшаго столѣтія. Строителемъ ея былъ мѣстный богатый купецъ Перовъ, имѣвшій сотни рогатаго скота, табуны лошадей и вообще немало всякаго въ крестьянскомъ хозяйствѣ добра. При жизни своей онъ славился на весь округъ хлѣбосольствомъ, такъ что нѣкоторые изъ старичковъ до сихъ поръ еще помнятъ, какъ на его счетъ ежегодно 25 мая готовилась общая для странниковъ домашняя трапеза и сверхъ того для причта и почетныхъ гостей особо на самой горѣ. Другая часовня была выстроена усердіемъ прихожанъ и теперь отъ времени ветшаетъ и постепенно разрушается.

Въ 1901 году вмѣсто ветхой деревянной часовни на частныя жертвы, а главнымъ образомъ, на средства братьевъ Касьяновыхъ, крестьянъ Поповой деревни Ильинскаго прихода, сооружается каменная часовня, о постройкѣ которой въ самомъ началѣ никто и не предполагалъ, хотя въ виду частыхъ лѣсныхъ пожаровъ на горѣ всякому желалось-бы видѣть болѣе прочный вещественный памятникъ, достойный славы великаго предѣ Богомъ Угодника. Не думали объ этомъ и братья Касьяновы, такъ какъ они, свято исполняя послѣднюю волю своего умершаго отца Евдокіма, отличавшагося при жизни благочестіемъ и ревностію къ благолѣпному украшенію въ приходѣ храма и часовень, хотѣли построить лишь деревянную часовню гдѣнибудь при трактовой дорогѣ или же въ церковной оградѣ съ тѣмъ добрымъ намѣреніемъ, чтобы всякій странникъ, заходя по пути въ часовню, помолился о спасеніи и прощеніи грѣховъ строителей. Но съ проведеніемъ великаго Сибирскаго желѣзно-дорожнаго пути массовое движеніе народа по главному тракту прекратилось, почему построенная при дорогѣ часовня

не достигала-бы, по мысли учредителей, своей благой цѣли. Такимъ образомъ, вслѣдствіе измѣнившихся обстоятельствъ брата Касьянова, по совѣту и предложенію мѣстнаго священника, порѣшили воздвигнуть на Іоанновой горѣ каменную часовню съ тѣмъ условіемъ, что бы священникъ составилъ планъ и кромѣ того принялъ-бы на себя отвѣтственность по доставкѣ на гору кирпичей, извести, воды и т. д. Какъ ни тяжелы были предложенныя условія, однако, во имя святого дѣла и въ надеждѣ на помощь Божию и добрыхъ людей, нужно было согласиться, и вотъ Касьяновы, заручившись согласіемъ священника, въ 1898 году стали готовить потребный для постройки часовни матеріалъ; въ с. Троицкомъ подрядили крестьянъ приготовить къ назначенному сроку восемь тысячъ кирпичей, купили извести и проч. Въ началѣ 1901 года крестьянинъ Кударинской волости и селенія Филиппъ Ермаковъ составилъ проектъ плана предполагаемой къ построекѣ часовни, который и былъ утвержденъ въ февралѣ минушаго 1901 года Преосвященнымъ Меодіемъ, Епископомъ Забайкальскимъ и Нерчинскимъ. Пригласили изъ города Верхнеудинска мастера Суранова, который изъ готоваго матеріала, доставленнаго на мѣсто, взялся сложить часовню, исключая купола, выговоривъ себѣ плату 180 руб.

На Оуминой недѣли приступили къ дѣлу. На мѣстѣ закладки часовни въ присутствіи прихожанъ былъ отслуженъ водосвятный молебенъ, при этомъ почетные изъ нихъ въ основаніе фундамента клали по кирпичу, а нѣкоторые изъ участниковъ, по обычаю, бросали мѣдныя и серебряныя монеты. До начала производства работъ по приглашенію мѣстнаго батюшки, объявленному чрезъ сельскихъ властей по селамъ и деревнямъ прихода, многіе изъявили желаніе затаскивать на себѣ въ гору кирпичъ и прочій матеріалъ, при этомъ общее усердіе и религиозное воодушевленіе были настолько велики, что нѣкоторые семейства въ разное время поднимали по сто, — двѣсти и болѣе кирпичей, которые для удобства заноски накладывали въ холщевыя мѣшки; даже малыя дѣти отъ 5 лѣтъ въ усердіи хотѣли подражать взрослымъ, поднимая на верхъ горы, имѣющей 150 сажень высоты, куда безъ всякой ноши не легко бываетъ подняться, по кирпичику, по два и болѣе. Такимъ образомъ общими силами народа весь необходимый матеріалъ былъ под-

нять на мѣсто въ продолженіи двухъ недѣль безъ затраты на то копейки денегъ. Въ этомъ по истинѣ тяжеломъ египетскомъ трудѣ принимали близкое участіе не только мѣстное населеніе, но и проходящіе по тракту странники, которые, направляясь изъ Западной и Восточной Сибири по данному обѣту въ Кяхту на поклоненіе чудотворной иконѣ Божіей Матери, именуемой «Споручница», по пути обыкновенно останавливаются на короткій срокъ въ с. Ильинскомъ, откуда, отслуживъ молебенъ предъ образомъ честныя главы славнаго Пророка и Предтечи Господня, идутъ помолиться на Иоаннову гору. Желаетъ-ли кто знать, какъ народъ смотритъ на свой доровой трудъ?—нужно прислушаться къ голосу его. Народъ искренно убѣжденъ, что Богъ труды любитъ, поэтому смотритъ на трудъ свой какъ на жертву, пріятную Ему и св. Пророку Иоанну; за нее онъ ожидаетъ нетлѣнной награды въ будущемъ вѣкѣ и прощенія грѣховъ на страшномъ судѣ Божіемъ, что и выражается въ простыхъ, но полныхъ глубокаго смысла словахъ его: «во что Богъ поставитъ»...

Въ воспоминаніе чуднаго открытія св. образа честныя главы Предтечи Господня и Крестителя Иоанна въ Ильинскомъ приходѣ установлено ежегодно праздновать 25 мая; въ этотъ день православная церковь воспоминаетъ событіе 3-го обрѣтенія главы св. Иоанна Предтечи, которое православнымъ населеніемъ прихода почитается наравнѣ съ храмовыми и двенадцатыми праздниками. Къ этому дню жители Ильинскаго селенія готовятся особенно: мнутъ улицы, чистятъ свои дома, моются въ банѣ, одѣваются въ чистое бѣлье и, въ ожиданіи гостей и странниковъ, готовятъ обильную трапезу.

Еще наканунѣ 24-го мая, проѣзжая рано утромъ или днемъ по тракту, можно встрѣтить по дорогѣ вереницы странниковъ и странницъ, нерѣдко съ малыми дѣтьми. Они, по общанію побывать 25 мая на Иоанновой горѣ, идутъ въ с. Ильинское изъ ближнихъ и дальнихъ мѣстъ Забайкалья. На дворѣ полдень. Солнце немилосердно жжетъ. Подъ палящими лучами его, отъ пыльной дороги и далекаго пути паломники сильно загорѣли и видимо слабеютъ: опираясь на странническій посохъ, они съ трудомъ пле-

тутся впередъ и нерѣдко, снявъ съ плечъ своихъ котомку, останавливаются на лугу отдохнуть. Не доходя до Ильинскаго селенія вереть пять, паломники прежде всего замѣчаютъ бѣлѣющуюся вдали церковь, а за ней подалше и предметъ ихъ стремленій—гору Иоаннову. Туда, какъ въ тихую пристань, душою и сердцемъ стремятся они. Ближе къ сему толпы странниковъ увеличиваются; нѣкоторые съ открытою головою несутъ на рукахъ небольшія иконы съ изображеніемъ главы Предтечи Господня. Вся эта пестрая масса богомольцевъ, разодѣтая въ цвѣтныя платья, по прибытіи въ село, размѣщается въ крестьянскихъ домахъ понѣскольку чело-вѣкъ въ каждомъ; здѣсь они находятъ радушный пріемъ, пользуясь даровымъ ночлегомъ и пищею, хотя въ этихъ случаяхъ дневное содержаніе послѣднему жителю обходится не менѣе 10 руб., а богатому до 50 руб., такъ что вся деревня въ этотъ праздни-къ, нужно полагать, расходуетъ не мѣнѣе 600 руб. ежегодно. Отдохнувъ съ дороги часа два, паломники отправляются въ храмъ, гдѣ по просьбѣ ихъ предъ св. образомъ совершаются молебны. Въ положенное время начинается благовѣсть къ всеобщему бдѣнію. Еще до начала службы верхній и нижній храмы наполняются народомъ, такъ что за недостаткомъ свободныхъ мѣстъ большая половина молящихся остается внѣ церкви, откуда черезъ открытыя окна хорошо и отчетливо слышно клиросное чтеніе и пѣніе. Поэтому многіе предпочитаютъ во время службы стоять въ оградѣ, гдѣ на вольномъ воздухѣ легче и свободнѣе дышется и кромѣ того никто не тѣснитъ, тогда какъ въ храмѣ, не смотря на значительную высоту послѣдняго и на открытыя окна, настолько бываетъ душно и жарко, что отъ спертаго воздуха болѣе слабые па-даютъ въ обморокъ.

На другой день утромъ съ восходомъ солнца паломники уже собираются въ церковь, гдѣ снова совершается молебны. Въ полови-нѣ девятаго часа начинается благовѣсть къ литургіи, совершаемой соборно, нерѣдко при участіи въ служеніи настоятеля Троицкаго Седенгинскаго монастыря, откуда къ этому-же времени пріѣз-жаютъ пѣвчіе. Такимъ образомъ торжественное соборное служеніе и благолѣпіе храма—все направлено къ тому, чтобы исполнѣ удовле-творить благочестивому желанію богомольцевъ и благотворно подѣй-

ствовать на духъ ихъ. Къ сожалѣнiю благоговѣнное настроенiе молящихся много нарушается плачемъ малыхъ и грудныхъ дѣтей, коихъ родители, по обѣщанiю и вѣрѣ своей въ цѣлебную силу св. Таинъ, нерѣдко берутъ съ собою изъ дома, чтобы причастить ихъ въ этотъ день Честной и Святой Крови Христовой. Однако по указаннымъ выше причинамъ ничто не можетъ служить достаточнымъ основанiемъ къ отказу въ удовлетворенiи благочестиваго желанiя отцовъ и матерей, приводящихъ, по вѣрѣ своей, къ Самому Христу «малыхъ сихъ».

По окончанiи обѣдни тотчасъ открывается торжественный крестный ходъ на чтимую православнымъ народомъ Иоаннову гору, находящуюся отъ храма на разстоянiи всего лишь двухъ верстъ. Туда, еще до окончанiя службы, уходятъ многiе изъ странниковъ и, въ ожиданiи св. иконъ, съ вершины горы разсматриваютъ открывающiеся предъ ними виды близъ лежащихъ окрестностей. Природа въ это время успѣла уже покрыться роскошнымъ свѣтло-зеленымъ ковромъ разныхъ травъ и красивыхъ цвѣтовъ, ласкающихъ взоръ человѣка; на крестьянскихъ нивахъ зеленѣетъ хлѣбъ — дружный и густой выходъ его радуетъ земледѣльца; на думяхъ насуется стада: крестьянской семьи кормилица — коровушка и вѣрный въ тяжелыхъ трудахъ крестьянина другъ его — невысокая ростомъ, но крѣпкая и выносливая лошадка. Съ правой и лѣвой сторонъ поднимаются гряды горъ, — одна выше другой, покрытыхъ могучими столѣтними великанами лиственныхъ и хвойныхъ деревьевъ, коихъ верхушки, отъ вѣтра качаясь, шумятъ. Среди горъ пролегаютъ долины и пади, а между ними журчатъ ручейки съ чистою и свѣтлою родниковою водою, орошающiе лежащiя ниже поля и дуга; съ лѣвой же стороны близъ горы протекаетъ судоходная рѣка Селенга, въ которой водится хорошая и вкусная рыба: осетръ, лучшiй омуль, сигъ, большой хайрузъ, таймъ и т. д. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Селенга разбивается на отдѣльныя рукава и образуетъ наносные острова, изобилующiе преимущественно черемухою; послѣдняя цвѣтетъ въ началѣ мая и своимъ прiятнымъ ароматичнымъ запахомъ доставляетъ мѣстному населенiю немалое удовольствiе, а зрѣлыми ягодами круглый годъ питаетъ его. На правой сторонѣ рѣки, за островомъ, въ пади между горами, раскинулось село Покровское, въ среди-

нѣ его выдѣляется деревянная крашенная церковь; внизу у подошвы начинается историческое село Ильинское, болѣе извѣстное въ народѣ подъ названіемъ «заимки». Двѣсти лѣтъ тому назадъ, при первомъ завоеваніи Сибирскаго края оно послужило передовымъ оплотомъ для русскаго владычества надъ инородцами, почему и называлось острогомъ. Въ центрѣ села вдоль по улицѣ на возвышенномъ мѣстѣ красуется столѣтній двух-этажный каменный храмъ, по архитектурѣ одинъ изъ лучшихъ въ округѣ. По одной линіи съ церковью расположены причтовые дома, а рядомъ съ ними красивое зданіе одноклассной церковно-приходской школы, крытое бѣлымъ цинковымъ желѣзомъ. За селомъ тянется лентою прямая, какъ стрѣла, линія Забикальской желѣзной дороги, которая, подходя къ Иоанновой горѣ, дѣлаетъ тупой уголъ и, обогнувъ ее, снова вытянулась вдоль тракта; а по дорогѣ то и дѣло свиститъ паровозъ, таща за собою почтово-пассажирскіе и товарные вагоны. Впереди вереть за восемь внизъ по теченію рѣки бѣлѣтъ Троицкій монастырь. На разстояніи полверсты, около самой желѣзной дороги, на церковной землѣ болѣе 20 лѣтъ стоятъ заброшенныя постройки упраздненнаго казеннаго этапа. Внизу у подошвы горы съѣхались продавцы пива и кваса для утоленія жажды богомольцевъ.

Между тѣмъ, пока одни изъ паломниковъ погружены въ созерцаніе картинъ природы, вниманіе другихъ привлекаетъ религиозная процессія, медленно двигающаяся по улицамъ деревни. На первомъ планѣ впереди процессіи ярко сіяютъ на солнцѣ кресты и хоругви, за ними несутъ иконы, а позади идутъ священнослужители въ ризахъ, народъ и воспитанники Ильинской и Троицкой церковныхъ школъ, воспѣвающіе на всемъ пути праздничные irmosы и тропари.

Духовное и религиозное торжество участвующихъ въ крестномъ ходѣ возбуждаетъ благочестивый порывъ остающихся по нуждѣ дома. Послѣдніе, во время прохожденія религиозной процессіи по улицѣ села, выходятъ со всѣмъ семействомъ за ворота и здѣсь, воздавая честь св. иконамъ, молятся предъ ними и поклоняются въ землю. Чѣмъ ближе къ горѣ, тѣмъ значительно круче и труднѣе становится подъемъ, много облегчаемый выкопанными по дорогѣ ступеньками въ землѣ.

Достигнувъ вершины горы, гдѣ устроена часовня, народъ располагается впереди и позади часовни, а св. образа ставятся въ часовнѣ, гдѣ совершается малое водоосвященіе и молебны Пророку и Предтечѣ Господню Іоанну. Въ концѣ общаго молебна народъ, подходя къ цѣлованію животворящаго Креста, окропляется св. водою, при чемъ многіе, по вѣрѣ въ цѣлебную силу воды, пьютъ ее или помазываютъ глаза и кромѣ того стараются записать ея на дорогу; но малый запасъ воды, по трудности заноски ея на гору, не можетъ удовлетворить общему желанію паломниковъ, почему при раздачѣ ея бываетъ обычная давка и суматоха.

По окончаніи молебновъ и возвращеніи крестнаго хода въ церковь, странники послѣ краткаго отдыха и вкушенія пищи расходятся по домамъ и, радуясь, благодарятъ Бога и св. Угодника Его Іоанна — одни за то, что получили благодатное утѣшеніе и миръ совѣсти, другіе за облегченіе въ тѣлесныхъ недугахъ и скорбяхъ.

При этомъ нельзя умолчать объ одномъ извѣстномъ фактѣ неполнаго исцѣленія крестьянской дѣвицы Степнодворецкаго селенія Посольской волости Елены Суворовой, разбитой года четыре парализованъ. Она, по словамъ ея, болѣе полгода оставалась нѣмою, годъ не владѣла ногами и руками. Въ такомъ печальномъ положеніи больная дала въ душѣ своей обѣтъ сходить 25 мая на Іоаннову гору, послѣ чего вскорѣ же почувствовала нѣкоторое облегченіе отъ болѣзни, даже стала похаживать по комнатѣ. 24 мая утромъ, какъ было замѣтно, она все еще плохо владѣла языкомъ и прочими членами; но на слѣдующее утро настолько почувствовала облегченіе отъ болѣзни, что, при помощи Божіей, могла всю литургію простоять на ногахъ и вмѣстѣ съ другими подняться на гору безъ помощи постороннихъ лицъ.

Насколько вообще между православнымъ народомъ благоговѣйно чтится святая память Пророка и Предтечи Господня Іоанна, можно судить по тѣмъ многочисленнымъ надписямъ, коими испещрены бумажныя лоскутки, развѣшанные по часовнѣ, и внутреннія стѣны послѣдней. Напр., на одномъ клочкѣ бумаги читаемъ слѣдующее:*) „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь!“ «Благодарю

*) Надписи приводятся съ буквальной точностію и съ сохраненіемъ подлинной орфографіи.

Всевышняго Создателя Господа Нашего Иисуса Христа: что онъ мнѣ помогъ побывать на сей горѣ для посѣщенія сей священной иконы Святителя Иоанна Предтечи. Молю Святителя Иоанна поместить Господа Нашего Иисуса Христа за меня грѣшнаго раба Ивана». Томской губерніи, Мариинскаго уѣзда, мѣщанинъ г. Мариинска Иванъ Иларіоновъ Шмаковъ. «14 іюля 1899 года.» Другая надпись „Благодарю Господа Нашего Иисуса Христа что удостоилъ меня грѣшнаго посетить явленную Икону Иоанна Усѣкновенія Главы 14 іюля 1899 года Орловской губерніи Елецкаго уѣзда Семенъ Борисовъ Спѣсивцевъ“. «Боже милостивъ буди маѣ грѣшному недостойному рабу твоему». Третья надпись: «Во имя Отца и Сына и Св. Духа. Ам. Все мы движемся и есмь мы Божією милостію и помощію Его, сей день я живъ и сподобился поклониться на этой горѣ свято чтимой чудотворной иконѣ Святаго Предтечи и Пророка Крестителя Господня Иоанна никого и никогда не оставитъ насъ Христолюбцы посѣщающія и почитающія Святыи ликъ Предтечи Господня, не забудемъ братіе, что веуе (еще повторю) трудящихся ради Божіей Славы и угодниковъ Его св. Иоаннъ болій есть рожденныхъ женами (Евангеліе отъ Иоанна Божеслова). Велика и молитва его предъ Богомъ. Поистинѣ братіе и скажите и не затруднитесь сказать хотя мысленно Господу: помяни раба своего вѣдомаго, помяните еще раб. Григорія». Четвертая надпись: «Господь удостоилъ намъ быть на сей горѣ и посѣтитъ святую чудотворную икону Святаго Иоанна Предтечи. Мая 23 дня 1899 года. Иванъ Калябинъ Т. Г. Я. О».

По наблюденіямъ старожиловъ наплывъ паломниковъ 25 мая съ каждымъ годомъ усиливается, что слѣдуетъ приписать особенному Промыслу Божію о спасеніи людей.

Священникъ Н. Виноградовъ.

Нѣсколько словъ о совершеніи приходскими священниками въ великій постъ св. таинствъ Исповѣди и Причащенія. *)

Великій постъ есть самое тяжелое въ году время для приходскаго священника — и въ мѣстѣ съ тѣмъ — самое отвѣтственное

*) Изъ Руков. для сельск. паст. 1902 года № 6.

передъ Богомъ за дѣтей его духовныхъ. Обязанный каждою службою, онъ въ пятницу и въ субботу чуть не по цѣлымъ днямъ вынужденъ бываетъ выстаивать на ногахъ въ церкви, исповѣдуя и причащая говѣющихъ. По долгу и совѣсти, священникъ долженъ съ особеннымъ вниманіемъ относиться къ совершенію таинствъ Исповѣди и Причащенія, потому что ни при какомъ другомъ случаѣ онъ не можетъ такъ обстоятельно ознакомиться съ духовнымъ состояніемъ и нравственнымъ направлениемъ его прихожанъ, узнать слабости и немощи ихъ и принять соотвѣтствующія мѣры къ ихъ исправленію, какъ при исповѣди. вмѣстѣ съ тѣмъ онъ и дѣтямъ своимъ духовнымъ долженъ всесторонне выяснитъ всю важность и спасительность для нихъ этихъ таинствъ, такъ какъ, должно сознаться, очень многіе приступаютъ къ нимъ только по общепринятому обычаю, безъ должнаго благоговѣнія. Указывая въ настоящей своей замѣткѣ мѣры, какія я лично принималъ къ тому, чтобы таинства покаянія и причащенія слить въ единое и нераздѣльное дѣло, которое-бы совершаемо было прихожанами вполне сознательно, съ неослабѣвающимъ благоговѣніемъ съ подобающимъ страхомъ и трепетомъ, я имѣю, главнымъ образомъ, въ виду вызвать на обмѣнъ мыслей по этому вопросу приходскихъ священниковъ, ревнующихъ о спасеніи своихъ духовныхъ чадъ и принимавшихъ тѣ или иныя мѣры къ облегченію тягости служенія своего въ этомъ случаѣ.

1. Въ первый же годъ служенія моего въ сельскомъ приходѣ меня слишкомъ смущала плата за исповѣдь, за запись, за правила и теплоту. Въ небольшомъ приходскомъ храмѣ стоялъ непрерывный шумъ и звонъ отъ размѣна денегъ, и я положилъ замѣнить такой способъ вознагражденія другимъ. Въ слѣдующемъ году, въ пятницу 1-й недѣли великаго поста, я послѣ литургіи преждеосвященныхъ даровъ вышелъ на амвонъ и сказалъ прихожанамъ приблизительно такую рѣчь: „Таинства покаянія и причащенія, къ которымъ вы приступаете, суть таинства великія и важныя. Отъ нихъ зависитъ наше вѣчное спасеніе: *«аще не покается, сказалъ Господь, вси погибнеть»* (Лук. 13, 3); *«аще не съесте плоти Сына Человѣческаго, ни пиете крове Его, живота не имате въ себѣ»* (Іоан. 6, 53)“. Поэтому, и приступать

къ этимъ тайнствамъ и исполнять ихъ мы должны съ полнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ, ничѣмъ не развлекаясь, ни о чемъ стороннемъ не заботясь и не помышляя. Но всему этому много мѣшаетъ существующій у васъ порядокъ вознагражденія насъ за труды наши. Иной исповѣдуетъ грѣхи свои—и въ тоже время отыскиваетъ въ карманѣ монету, какую предположилъ дать за исповѣдь отцу духовному. Какая же эта исповѣдь?—Послѣ исповѣди вы записываетесь—и за это платите. Въ охраненіе ваше на нощное время отъ искушеній діавольскихъ и вожделеній грѣховныхъ плоти, Св. Церковь ограждаетъ васъ молитвами, и за нихъ вы платите; утромъ вы выслушиваете уставное послѣдованіе коев. причащенію и за это платите; по причащенію вкушаете просфору и запиваете теплою—и за это платите; послѣ литургіи выслушиваете благодарственныя молитвы, и за нихъ, подходя ко кресту, платите. Конечно, хорошо было бы для насъ отказаться отъ всѣхъ этихъ вашихъ даяній. Но вы сами же сознаете и говорите, что мы тѣмъ только и живемъ. И вѣрно; поэтому, какъ ни прискорбно, а мы не можемъ отказаться отъ копеечныхъ вашихъ даяній. Только нельзя ли вамъ всѣ тѣ копейки, какія вы платите въ разное время, отдать предварительно въ разъ псаломщику въ сторожкѣ предъ исповѣдью и, получивъ отъ него билетикъ, являться съ этимъ послѣднимъ ко мнѣ. Польза будетъ та, что вы въ одинъ разъ избавитесь отъ заботы, кому что и когда дать, и, слѣдовательно, больше будете имѣть возможности сосредоточиться на томъ спасительномъ дѣлѣ, къ которому приступаете; а затѣмъ не будетъ у насъ болѣе въ храмѣ шума и звона денегъ, весьма непріятнаго и оскорбляющаго святость дома Божія“. Прихожане, къ великому утѣшенію моему, тотчасъ же согласились на эту перемѣну. *)

2) Такъ какъ многіе изъ прихожанъ въ пятницу послѣ литургіи преждеосвященныхъ даровъ развѣзжались по дѣламъ и являлись уже утромъ въ субботу къ утрени, а иные прямо къ обѣднѣ и, слѣдовательно, приступали къ исповѣди, не выслушавъ пред-

*) Положивъ, по взаимному соглашенію съ прихожанами, платить за все отъ 10 до 15 кол., я предотвратилъ этимъ и споръ между членами причта, кому, чѣмъ и за что пользоваться, нерѣдко возникавшій между ними послѣ указа Св. Синода объ опущеніи исповѣльниками добровольнаго вознагражденія за исповѣдь въ кружку.

варительно положенныхъ молитвъ предъ исповѣдію, утренняго Богослуженія и поученій священника, то въ устраненіе этого я сдѣлалъ такъ. Въ пятницу послѣ литургіи преждеосвященныхъ даровъ, которая всегда начиналась въ 8 часовъ и за которою присутствовали всѣ говѣющіе, я выходилъ и говорилъ кратко поученіе о необходимости предварять исповѣдь молитвою, приглашая при этомъ исповѣдниковъ помолиться Отцу Небесному. Читались молитвы. А чтобы не читать каждому исповѣднику первой молитвы по исповѣди: *Господи Боже спасенія рабовъ Твоихъ, Милостиве и Щедре. . .*, я читалъ ее во всеуслышаніе тотчасъ же вслѣдъ за молитвами передъ исповѣдію. Затѣмъ говорилъ краткое поученіе о таинствѣ покаянія. Послѣ поученія приглашалъ всѣхъ стать со мною на колѣни и съ сокрушеніемъ сердечнымъ принести общее исповѣданіе, помѣщенное въ *Молитословъ іерейскомъ* подъ именемъ *исповѣданія повседневною*, къ концѣ молитвъ на сонъ грядущимъ. Это, впрочемъ, я началъ дѣлать уже въ послѣдніе годы своего служенія, когда силы меня оставили; какъ равно по той же причинѣ молитву: *Господи Боже спасенія . . .* прочитывалъ для всѣхъ. Нашъ народъ, вслѣдствіе своей неразвитости, не знаетъ, какъ и въ чемъ должно каяться и безъ помощи отца духовнаго не принесетъ должнаго исповѣдыванія, а спрашивать каждого и о каждомъ грѣхѣ—не достанетъ времени и силъ; въ устраненіе и восполненіе этого, я и считалъ необходимымъ принести отъ нихъ и за нихъ предварительное исповѣданіе повседневное, а потомъ уже обращался къ прихожанамъ и внушалъ имъ, чтобы они до исповѣди вдумались въ свою жизнь, припомнили свои грѣхи—особенно тяжскіе, а такъ же тѣ, въ которыхъ они, по невѣдѣнію, забывчивости, невниманію или стыда ради, раньше не каются. Боюсь показаться самохваломъ, но подобный образъ дѣйствій съ моей стороны при совершеніи исповѣди приносилъ явную пользу. Безъ напоминанія многіе потомъ каются на исповѣди въ такихъ грѣхахъ, о которыхъ даже приходилось докладывать и Преосвященному, и на вопросъ: почему-же они прежде не каются, прямо указывали на незнаніе того, что каяться нужно во всѣхъ грѣхахъ. Многіе же грамотные, внявъ внушенію, не надѣяясь на свою память и желая покаяться

во всѣхъ грѣхахъ, припоминали ихъ на свободѣ и, записавъ, приносили въ нихъ покаяніе.

3. По окончаніи исповѣди и совершеніи вечерни, я предлагалъ поученіе предъ молитвами по сонъ грядущимъ, говорилъ поученіе утромъ предъ послѣдованіемъ ко св. причащенію, затѣмъ — предъ причащеніемъ и, наконецъ, — по выслушаніи благодарственныхъ молитвъ. Всѣмъ этимъ я имѣлъ въ виду возбудить должное вниманіе у исповѣдниковъ къ таинствамъ исповѣди и причащенія, вселить въ нихъ твердое сознаніе важности и спасительности этихъ таинствъ, разумѣніе, почему и для чего св. церковь установила извѣстныя молитвословія предъ этими таинствами и по нихъ, — и поддержать благоговѣйное настроеніе отъ исповѣди до причащенія. Въ общемъ получалось, такимъ образомъ, изъ двухъ таинствъ какъ бы единое, нераздѣльное благодатное спасительное дѣйствіе, что нравилось и прихожанамъ и всѣмъ стороннимъ, которымъ случайно приходилось бывать въ нашей церкви. Въ послѣдніе годы, когда немощь моя усиллась, и я съ великимъ трудомъ совершалъ исповѣдь и причащеніе, разрѣшительную молитву я читалъ не каждому исповѣднику въ отдѣльности, а всѣмъ вмѣстѣ въ субботу на литургіи, послѣ возгласа: *Со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите* и поученія предъ причащеніемъ. Для сокращенія времени, и для себя и для причастниковъ, я, послѣ утренни, когда псаломщикъ или діаконъ читали *послѣдованіе ко святому причащенію*, совершалъ проskomидію и вынималъ частицы, прочитывая поминанія. *)

Извѣстія и замѣтки.

О докладахъ уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ.
Въ Пастыри. Сѣбесѣдникъ помѣщена замѣтка о докладахъ уѣздныхъ наблюдателей церковныхъ школъ въ отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта о ревизіяхъ школъ, въ которой указывается на то, что хотя доклады эти бывають *подробны*, тѣмъ

Такой порядокъ совершенія таинствъ былъ у меня заведенъ въ каждую недѣлю Великаго поста. Этотъ порядокъ практиченъ и въ томъ отношеніи, что давалъ поводъ и возможность прихожанамъ къ сужденію между собою о томъ, что они слышали, причѣмъ, непонятое или забытое однимъ припоминалось другимъ, чрезъ что наставленія мои все болѣе и болѣе входили въ ихъ сознаніе.

не менѣе большею частью они не даютъ яснаго представленія о жизни той или другой школы, а говорятъ только о томъ впечатлѣннн, какое вынесъ уѣздный наблюдатель отъ преподаванія предмета тѣмъ или другимъ учителемъ школы. Обычно о.о. наблюдатели ограничиваются только такими, приблизительно, аттестаціями: „учителя ММ занимаются усердно... ведутъ дѣло свое умѣло“; предметъ *такой-то* ученики знаютъ „очень хорошо, умѣло, достаточно, слабо“ и т. п., каковыя понятія, безспорно, условны и субъективны. Не въ томъ конечно должна заключаться цѣль этихъ наблюдательскихъ докладовъ, чтобы наблюдателю *повѣдать* свои впечатлѣнн (субъективныя) отдѣленію для свѣдѣнн послѣдняго, а главное—въ томъ, чтобы представить *наглядно* отдѣленію, какъ органу, завѣдующему школами уѣзда, *объективную сторону жизни* той или другой школы,—съ тѣмъ, чтобы эта сторона школьной жизни *сама* произвела на членовъ отдѣленія то или другое впечатлѣнн,—благопріятное или неблагопріятное, и вызвала бы соответствующія благовременныя его распоряженія и цѣлесообразныя мѣры.

Въ виду этого, авторъ замѣтки о прот. Полянскій предлагаетъ какъ бы программу общую для всѣхъ школъ, по которой-бы представлялись о.о. наблюдателями краткіе отчеты по ревизіи каждой школы. Она состоитъ изъ нѣсколькихъ вопросовъ, на которые о.о. наблюдатели должны дать краткій и точный отвѣтъ: 1) какъ велика вмѣстимость школы; насколько школа содержится въ исправности, въ чистотѣ и опрятности; насколько она свѣтла и тепла; какія по школѣ сдѣланы внѣшнія улучшенія сравнительно съ прежнимъ ея состояніемъ, и имѣетъ ли школа помещеніе для учителя (въ докладѣ о первой ревизіи за каждый учебный годъ); 2) сколько значится по списку въ школѣ учениковъ и сколько изъ нихъ не было на урокѣ въ день ревизіи и по какой причинѣ; съ какого времени начались учебныя занятія въ школѣ; если поздно, то по какой причинѣ (въ докладѣ о первой ревизіи); не были ли когда прерываемы эти занятія, и почему; 3) о чемъ именно велись занятія въ день ревизіи по каждому предмету во всѣхъ отдѣленіяхъ школы (группахъ); что и какъ объяснялъ законоучитель и учитель; какіе и въ какой формѣ предлагали они

вопросы при спрашиваніи учениковъ и какихъ именно; какіе онъ, наблюдатель, предлагалъ при этомъ вопросы ученикамъ, и какіе были со стороны послѣднихъ отвѣты на эти вопросы—какъ удачныя, такъ и неудачныя; 4) есть-ли въ школѣ порядокъ и классная дисциплина; 5) совершаются ли ежедневно утреннія и вечернія молитвы предъ началомъ учебнаго занятія и по окончаніи его; читаются, или поются ли молитвы передъ и послѣ каждого урока; 6) есть ли наблюденіе со стороны учащихъ за чиннымъ и благоговѣйнымъ поведеніемъ учениковъ во время церковныхъ богослуженій; участвуютъ ли ученики въ церковномъ богослуженіи путемъ пѣнія и чтенія на клиросѣ и прислуживанія въ алтарѣ; 7) ведутся ли народныя чтенія въ школѣ для взрослыхъ, и т. п. При этомъ, уѣздный наблюдатель долженъ бы въ означенныхъ своихъ докладахъ съ достаточною полностію отмѣчать, какія онъ дѣлалъ руководственныя указанія и давалъ совѣты учащимъ. Вообще желательно, чтобы уѣздные наблюдатели въ своихъ докладахъ отдѣленіямъ изображали жизнь ревизуемыхъ ими школъ, прежде всего возможно *конкретные съ объективной* ея стороны, какъ она идетъ и наблюдается на самомъ дѣлѣ, и только въ концѣ докладовъ излагали бы то или другое свое личное объ ней мнѣніе. Абстрактное же изложеніе чрезъ доклады къ свѣдѣнію отдѣленія вынесенныхъ изъ той или другой школы наблюдателемъ впечатлѣній мало знакомить членовъ отдѣленія съ дѣйствительною жизнію школъ и слабо ведетъ къ желательной цѣли упроченія школьнаго дѣла по уѣзду.

послѣ того, какъ, изучивши извѣстную часть таблицы наглядно, будетъ приступлено къ письменному изображенію элементовъ, продѣланныхъ наглядно.

Черезъ замѣну при вычисленіи разностей вычитанія сложениемъ таблица вычитанія приводится къ таблицѣ сложения. Приводя таблицу вычитанія къ таблицѣ сложения, нужно только обращать вниманіе, что бываетъ легче сосчитать, какое число нужно къ вычитаемому приложить, или наоборотъ, къ какому числу нужно вычитаемое приложить, чтобы получить уменьшаемое. Напр: въ $14 - 9$ легче первое, въ $13 - 5$ легче второе.

При вычитаніи чиселъ изъ самихъ себя выводится правило, что при вычитаніи вообще числа изъ самого себя въ остаткѣ получается 0.

Таблица вычитанія, приведенная къ таблицѣ сложения, получаетъ слѣдующій видъ:

$1 - 1$; $2 - 1$ и $1 + ? = 2$; $3 - 1$ и $1 + ? = 3$; $4 - 1$ и $1 + ? = 4$;
 $5 - 1$ и $1 + ? = 5$... $9 - 1$ и $1 + ? = 9$
 $2 - 2$; $3 - 2$ и $2 + ? = 3$; $4 - 2$ и $2 + ? = 4$; $5 - 2$ и $2 + ? = 5$;
 $6 - 2$ и $2 + ? = 6$... $9 - 2$ и $2 + ? = 9$
 $3 - 3$; $4 - 3$ и $3 + ? = 4$; $5 - 3$ и $3 + ? = 5$; $6 - 3$ и $3 + ? = 6$;
 $7 - 3$ и $3 + ? = 7$... $9 - 3$ и $3 + ? = 9$.
 $4 - 4$; $5 - 4$ и $4 + ? = 5$; $6 - 4$ и $4 + ? = 6$; $7 - 4$ и $4 + ? = 7$;
 $8 - 4$ и $4 + ? = 8$... $9 - 4$ и $4 + ? = 9$
 $5 - 5$; $6 - 5$ и $5 + ? = 6$; $7 - 5$ и $5 + ? = 7$; $8 - 5$ и $5 + ? = 8$;
 $9 - 5$ и $5 + ? = 9$
 $6 - 6$; $7 - 6$ и $6 + ? = 7$; $8 - 6$ и $6 + ? = 8$; $7 - 6$ и $6 + ? = 9$;
 $7 - 7$; $8 - 7$ и $7 + ? = 8$; $9 - 7$ и $7 + ? = 9$
 $8 - 8$; $9 - 8$ и $8 + ? = 9$
 $9 - 9$.

Часть. 2-я

$10 - 1$ и $1 + ? = 10$; $10 - 2$ и $2 + ? = 10$; $10 - 3$ и $3 + ? = 10$;
 $10 - 4$ и $4 + ? = 10$.
 $10 - 5$ и $5 + ? = 10$; $10 - 6$ и $6 + ? = 10$; $10 - 7$ и $7 + ? = 10$;
 $10 - 8$ и $8 + ? = 10$; $10 - 9$ и $9 + ? = 10$.

Часть 3-я

$11-9$ и $9+?$ = 11; $11-3$ и $8+?$ = 11; $11-7$ и $7+?$ = 11;
 11 $11-6$ и $6+?$ = 11; $11-5$ и $5+?$ = 11; ... $11-2$ и $2+?$ = 11.
 $12-9$ и $9+?$ = 12; $12-8$ и $8+?$ = 12; $12-7$ и $7+?$ = 12;
 $12-6$ и $6+?$ = 12; $12-5$ и $5+?$ = 12; ... $12-3$ и $3+?$ = 12.
 $13-9$ и $9+?$ = 13; $13-8$ и $8+?$ = 13; $13-7$ и $7+?$ = 13;
 $13-6$ и $6+?$ = 13; $13-5$ и $5+?$ = 13; ... $13-4$ и $4+?$ = 13.
 $14-9$ и $9+?$ = 14; $14-8$ и $8+?$ = 14; $14-7$ и $7+?$ = 14;
 $14-6$ и $6+?$ = 14; $14-5$ и $5+?$ = 14.
 $15-9$ и $9+?$ = 15; $15-8$ и $8+?$ = 15; $15-7$ и $7+?$ = 15;
 $15-6$ и $6+?$ = 15;
 $16-9$ и $9+?$ = 16; $16-8$ и $8+?$ = 16; $16-7$ и $7+?$ = 16.
 $17-9$ и $9+?$ = 17; $17-8$ и $8+?$ = 17;
 $18-9$ и $9+?$ = 18.

Послѣ изученія каждой строки таблицъ сначала наглядно, а потомъ письменно, слѣдуютъ задачи на эту строку

Послѣ изученія таблицъ изучается приведеніе къ таблицамъ внѣ-табличныхъ случаевъ сложенія и вычитанія. Такъ какъ всякое число состоитъ изъ сочетанія однихъ и тѣхъ-же первообразныхъ чиселъ (1...9) и 0, различающихся только своимъ разрядомъ, и можетъ быть разматриваемо, какъ сумма единицъ всѣхъ разрядовъ ($336 = 300 + 30 + 6$), то при помощи складыванія и вычитанія чиселъ по разрядамъ ихъ единицъ къ таблицамъ сложенія и вычитанія могутъ быть приведены всѣ вообще случаи сложенія и вычитанія чиселъ всякой величины, причемъ первообразныя суммы и разности могутъ только различаться: а) разрядомъ своихъ единицъ и б) количествомъ замѣщаемыхъ, или занимаемыхъ десятковъ, когда въ сложеніи слагаемыхъ бываетъ болѣе двухъ, а въ вычитаніи вычитаемыхъ болѣе одного.

Въ предѣлахъ чиселъ первыхъ двухъ десятковъ могутъ быть изучены только простѣйшіе случаи приведенія къ таблицамъ внѣ-табличныхъ случаевъ сложенія и вычитанія чиселъ. При изученіи внѣ-табличныхъ случаевъ сложенія и вычитанія сообщается способъ расположенія читель дѣйствія столбцомъ-одного подъ другимъ.

Ходъ занятій въ данномъ случаѣ можетъ идти въ слѣдующей постепенности:

1) Сложеніе десятка съ единицами, десятка и единицъ съ единицами, когда сумма единицъ менѣе десяти. Сложеніе десятка съ единицами приводится къ простому счету. При сложеніи десятка и единицъ съ единицами объясняется на счетахъ, что единицы въ данномъ случаѣ прикладываются собственно къ единицамъ, а потому, чтобы виднѣе было, что единицы нужно складывать съ единицами, числа пишутся одно подъ другимъ такъ, что бы единицы приходились подъ единицами:

$$\begin{array}{r} 11 \\ + 1 \\ \hline 12 \end{array} \qquad \begin{array}{r} 12 \\ + 2 \\ \hline 14 \end{array}$$

Въ связи съ даннымъ случаемъ разсматриваются случаи слагаемыхъ однозначныхъ болѣе двухъ, когда сумма ихъ не превышаетъ предѣла чиселъ первыхъ двухъ десятковъ, при чемъ повторяется правило, что отъ перестановки слагаемыхъ сумма не измѣняется $5 + 3 + 4$, $5 + 2 + 3 + 4$ или

$$\begin{array}{r} 5 \\ + 3 \\ + 4 \\ \hline \end{array} \qquad \begin{array}{r} 5 \\ + 2 \\ + 3 \\ + 4 \\ \hline \end{array}$$

2) а) Вычитаніе изъ десятка съ единицами единицъ, когда въ остаткѣ должны быть десятки или десятокъ съ единицами, при чемъ наглядно объясняется на счетахъ, что единицы въ данномъ случаѣ вычитаются собственно изъ единицъ, а потому, чтобы виднѣе было, что единицы вычитаемаго нужно вычитать изъ единицъ уменьшаемаго, числа пишутся одно подъ другимъ такъ, что бы единицы вычитаемаго приходились подъ единицами уменьшаемаго:

$$\begin{array}{r} 13 \\ - 2 \\ \hline \end{array} \qquad \begin{array}{r} 17 \\ - 5 \\ \hline \end{array}$$

Въ связи съ даннымъ случаемъ разсматриваются случаи вычитаемыхъ однозначныхъ болѣе одного и объясняется на примѣрахъ, что отъ перестановки вычитаемыхъ разность не измѣняется. (При неизмѣнности количества единицъ въ каждомъ вычитаемомъ не измѣняется общее количество ихъ и во всѣхъ вычитаемыхъ, или иначе, при перестановкѣ вычитаемыхъ общее количество всѣхъ вычитаемыхъ единицъ остается одно и то же, а потому и остатокъ долженъ быть одинъ и тотъ-же)

$$\begin{array}{r} 9-2-3 \text{ или } 9-3-2 \\ 17 \qquad \qquad 17 \\ - 5 \qquad \text{или} - 2 \\ \hline 2 \qquad \qquad \qquad 5 \end{array}$$

б) Вычитаніе изъ десятка съ единицами круглаго десятка при чемъ объясняется наглядно на счетахъ, что въ данномъ случаѣ десятокъ нужно вычитать собственно изъ десятка; единицы-же остаются безъ измѣненія, а потому для большой видимости этого десятокъ пишется подъ десяткомъ

$$\begin{array}{r} 14 \qquad 17 \\ - 10 \qquad - 10 \\ \hline \end{array}$$

в) Вычитаніе изъ десятка съ единицами десятка съ единицами и объясненіе на счетахъ, что десятокъ вычитается въ данномъ случаѣ изъ десятка, а единицы изъ единицъ, а потому, чтобы это было виднѣе въ письмѣ, десятки пишутся подъ десятками, а единицы подъ единицами. Напр.

$$\begin{array}{r} 13 \qquad 17 \qquad 18 \\ - 11 \qquad - 14 \qquad - 15 \text{ и т. д.} \\ \hline \end{array}$$

3) Смѣшанныя упражненія въ сложеніи и вычитаніи на изученный отдѣлъ $5+3-2$, $4+4-5$ и т. д.

Изученіе всѣхъ вышеуказанныхъ случаевъ дѣйствій сложенія и вычитанія должно сопровождаться примѣрами и рѣшеніемъ задачъ съ упражненіями въ письменномъ и уметвенномъ вычисленіи ихъ.

ВТОРОЙ КОНЦЕНТРЪ.

Числа первой сотни.

Здѣсь сначала идетъ такимъ же образомъ, какъ и въ предыдущемъ концентрѣ, изученіе нумераціи. Изучается послѣдовательный счетъ до 100—сперва наглядный, чтобы дать наглядное понятіе о числахъ этого предѣла, а потомъ отвлеченный, чтобы научить считать въ умѣ. Послѣ изученія устнаго счета изучается письменное изображеніе чиселъ даннаго предѣла. Здѣсь идутъ слѣдующія упражненія: счетъ на счетахъ одними десятками и наглядное объясненіе, какъ писать круглые десятки; упражненіе въ разложеніи на счетахъ и сліяніи разложенныхъ на счетахъ чиселъ, состоящихъ изъ десятковъ и единицъ. При помощи разложенія дается наглядное объясненіе, какъ писать, при помощи сліянія—какъ выговаривать числа, состоящія изъ десятка и единицъ.

Послѣ нумераціи слѣдуетъ изученіе дѣйствій сложенія и вычитанія, умноженія и дѣленія чиселъ въ предѣлѣ первой сотни.

Дѣйствія

сложенія и вычитанія надъ числами первой сотни.

Числа первой сотни представляютъ наименьшій предѣлъ чиселъ, въ которомъ могутъ быть изучены всѣ случаи приведенія къ таблицамъ вѣтвѣтабличныхъ случаевъ сложенія и вычитанія. Это обстоятельство важно въ томъ отношеніи, что при меньшей величинѣ чиселъ проще и нагляднѣе можно объяснить отвлеченное ариѳметическое правило дѣйствій.

Ходъ занятій въ данномъ отношеніи можетъ быть вѣденъ въ слѣдующей постепенности:

Сложеніе двухзначныхъ съ однозначными. Изученіе этого случая состоитъ въ распространеніи на него выше изученнаго въ первомъ концентрѣ случая сложенія десятка и десятка и единицъ съ единицами.

Въ частности, случаи сложенія двухзначныхъ съ однозначными могутъ быть слѣдующіе: сложеніе круглыхъ десятковъ съ единицами. Напр.: $20+1$, $30+3$, $40+5$, $50+7$, $60+2$ и т. д.

Данный случай приводится къ простому счету и рассматривается собственно для полноты предмета.

Сложеніе десятковъ и единицъ съ единицами, когда сумма единицъ менѣе 10, напримѣръ: $26 + 3$, $24 + 5$, $34 + 2$, $45 + 3$, $53 + 5$, $97 + 2$ и т. д., и когда сумма единицъ равна или болѣе 10.

Примѣры: съ однимъ однозначнымъ слагаемымъ: $18 + 2$, $26 + 4$, $29 + 3$, $37 + 7$, и т. д. примѣры съ нѣсколькими слагаемыми однозначными: $17 + 6 + 5$ и т. д. Здѣсь опять можетъ быть повторяемо правило, что отъ перестановки слагаемыхъ сумма не измѣняется.

Посредствомъ счетовъ объясняется, что единицы, по обращеніи ихъ въ десятки, должны быть прикладываемы къ десяткамъ.

Кнспектъ урока на послѣдній случай.

Дано $18 + 2$.

Кладемъ на счетахъ 18; прикладываемъ на первой проволоки къ 8-ми 2; получится десять; переносимъ десять единицъ съ первой проволоки на вторую; на второй будетъ 2 (десятка), на первой единицъ ничего не останется, или будетъ 0. Теперь, какъ дѣлали на счетахъ, такъ будемъ и писать. Пишемъ 18, подъ ними 2, потому что 2 будетъ прикладываться собственно къ 8, получимъ 18; складываемъ $8 + 2$, получимъ 10; десятковъ прикладываемъ къ 10, будетъ два десятка, пишемъ два (десятка); а такъ какъ единицъ нѣтъ, то на ихъ мѣстѣ пишемъ 0.

$$\begin{array}{r} 18 \\ + 2 \\ \hline 20 \end{array}$$

Дано $34 + 7$. По предыдущему кладемъ на счетахъ 34; начинаемъ къ единицамъ прикладывать 7; доложивъ до 10, десятковъ переносимъ на вторую проволоку, оставшуюся единицу кладемъ на первой проволоки. Какъ дѣлали на счетахъ, такъ будемъ

и писать. Пишемъ 34, подъ единицами пишемъ 7, прикладываемъ 7 къ 4, получимъ 11; десятокъ прикладываемъ къ 3 десяткамъ, получимъ 4 десятка, а на мѣстѣ единицъ пишемъ оставшуюся единицу.

$$\begin{array}{r} 34 \\ +7 \\ \hline 41 \end{array}$$

б) Вычитаніе изъ двухзначныхъ однозначныхъ: когда число единицъ въ вычитаемомъ (или вычитаемыхъ) меньше или равно количеству единицъ въ уменьшаемомъ: напр. 27—5, 37—2—3; когда число единицъ въ вычитаемомъ (вычитаемыхъ) больше количества единицъ въ уменьшаемомъ: напр. 20—7, 25—6, 38—9, 29—7—9.

При помощи счетовъ дается наглядно первое понятіе о значеніи десятка и обращеніи его въ единицы.

Когда берутся примѣры съ нѣсколькими вычитаемыми, можетъ быть повторяемо правило, что отъ перестановки вычитаемыхъ разность не измѣняется.

2) Сложеніе двухзначныхъ съ двузначными:

Въ частности здѣсь могутъ быть изучаемы слѣдующіе случаи и въ слѣдующей постепенности.

Сложеніе круглыхъ десятковъ съ круглыми десятками, чтобы показать: а) что единицы десятковъ складываются точно такъ же, какъ и простыя единицы, т. е. при сложеніи напр. 20+30 нужно говорить и складывать не двадцать и тридцать, а просто два и три, помня только, что это десятки и что поэтому сумму ихъ нужно писать на второмъ мѣстѣ; и б) что отъ сложенія однихъ десятковъ получаются десятки-же (или сотня) и никогда не получится единицъ. Наглядно объясненіе этого случая на счетахъ вести очень просто.

Сложеніе десятковъ и единицъ съ круглыми десятками и объясненія на счетахъ, что десятки въ этомъ случаѣ прикладываются собственно къ десяткамъ, напр.

$$\begin{array}{r} 25 \\ +20 \\ \hline \end{array} \quad \begin{array}{r} 34 \\ +20 \\ \hline \end{array} \quad \begin{array}{r} 48 \\ +30 \\ \hline \end{array} \text{ и т. д.}$$

Сложеніе десятковъ и единицъ съ десятками и единицами. Объясняется приведеніе этого случая къ таблицѣ сложенія посредствомъ разложенія второго слагаемаго на два слагаемыхъ—десятки и единицы и прикладываніе ихъ порознь къ первому слагаемому, при чемъ указывается двоякій порядокъ вычисленія въ данномъ случаѣ а) прикладываніе напередъ десятковъ соотвѣтственно порядку выговариванія чиселъ, б) прикладываніе напередъ единицъ или порядокъ ариѳметическаго способа дѣйствія, имѣющей своимъ основаніемъ порядокъ счета. (При выговариваніи чиселъ единицы вышшаго разряда предшествуютъ единицамъ низшаго разряда, при счетѣ же наоборотъ). При помощи счетовъ объясняется, что десятки въ данномъ случаѣ прикладываются къ десяткамъ, единицы къ единицамъ, пока не составятъ изъ себя десятка, а потому для большей видимости дѣла въ письменномъ сложеніи слагаемыя пишутся одно подъ другимъ такъ, чтобы единицы приходились подъ единицами, а десятки подъ десятками.

Ведутся упражненія въ складываніи по тому и другому способу. Берутся прежде случаи, когда при сложеніи единицъ получается сумма менѣе 10, и объясняется при помощи примѣровъ, на основаніи правила, что отъ перестановки слагаемыхъ сумма не измѣняется, тождество результатовъ при томъ и другомъ способѣ вычисленія: $36 + 24$, $54 + 25$, $67 + 32$ и т. д.

Затѣмъ берутся случаи, когда сумма единицъ равна или болѣе 10, и при письменномъ производствѣ дѣйствія объясняется неудобство порядка дѣйствія въ умѣ, при которомъ приходится перемѣнять сумму десятковъ всякій разъ, когда въ суммѣ единицъ получается десятокъ, и удобство ариѳметическаго способа, при которомъ разъ найденное въ суммѣ число единицъ остается неизмѣненнымъ, потому что отъ сложенія десятковъ съ десятками никогда не можетъ получиться единицъ (см. выше). Въ заключеніи дѣлается общій выводъ, что при сложеніи десятковъ и единицъ съ десятками и единицами въ умѣ легче складывать напередъ десятки, а потомъ единицы; въ письмѣ же наоборотъ.

При помощи счетовъ на примѣрѣ изученіе правила сложенія десятковъ и единицъ съ десятками и единицами можно объяснить

наглядно слѣдующимъ образомъ. Берется простѣйшій случай, когда нѣтъ дѣйствія замѣчанія десятка. Дано сложить 23 съ 13-ю. Сначала къ 23 прикладываемъ 10, будетъ 33; затѣмъ къ $33 + 3 = 36$.

Все дѣйствіе въ этомъ случаѣ можно расположить слѣдующимъ образомъ:

$$\begin{array}{r} 23 \\ +10 \\ \hline 33 \\ +3 \\ \hline 36 \end{array}$$

Но такъ какъ при сложеніи десятковъ и единицъ съ круглыми десятками единицы неизмѣняются (см. выше), то, сложивши десятки, пишемъ одну только сумму ихъ 3(0) и продолжаемъ далѣе складывать единицы т. е. $3 + 3$. Такимъ образомъ дѣйствіе располагается и обычнымъ сокращеннымъ способомъ, т. е.

$$\begin{array}{r} 23 \\ +13 \\ \hline 36 \end{array}$$

Отъ перестановки слагаемыхъ сумма не измѣняется; поэтому, сложивши 23 и 13 по первому способу, складываемъ ихъ и по второму, т. е. къ 23 прикладываемъ напередъ 3 будетъ 26, а потомъ, 10; $26 + 10$ получается 36.

Все дѣйствіе въ этомъ случаѣ можно расположить слѣдующимъ образомъ

$$\begin{array}{r} 23 \\ +3 \\ \hline 26 \\ +10 \\ \hline 36 \end{array}$$

$23 + 3$ складывается по примѣру сложенія десятковъ и единицъ съ единицами, $26 + 10$ по примѣру сложенія десятковъ и единицъ съ десятками.

Но такъ какъ опять при сложении десятокъ и единицъ съ единицами единицы прикладываются собственно къ единицамъ, то, сложивши единицы $3+3$, пишемъ только ихъ сумму 6 и продолжаемъ затѣмъ складывать десятки 20 и 10; такимъ образомъ дѣйствіе располагается и обычнымъ сокращеннымъ способомъ, т. е. 23

$$\begin{array}{r} +13 \\ \hline 36 \end{array}$$

Берется случай, когда есть дѣйствіе замѣчанія десятка.

$$25+19$$

По первому способу складываемъ сначала десятки, будетъ 3 десятка; складываемъ единицы, будетъ 14; десятокъ прикладываемъ къ 3 десяткамъ, получимъ 4 десятка; такимъ образомъ сумма десятокъ, найденныхъ первоначально отъ сложения десятковъ, послѣ сложения единицъ вмѣсто 3 десятковъ измѣнилась на 4 десятка.

По второму способу, складываемъ сначала единицы, получимъ 14; пишемъ 4 на мѣстѣ единицъ, а десятокъ приложимъ къ десяткамъ (см. сложение десятковъ и единицъ съ единицами); но чтобы не позабыть, что намъ нужно послѣ приложить одинъ десятокъ къ десяткамъ, замѣчаемъ его на сторонѣ. Складываемъ затѣмъ десятки, получаемъ 3; прикладываемъ къ нимъ замѣченный десятокъ, получаемъ 4 десятка и пишемъ ихъ на мѣстѣ десятковъ. Такимъ образомъ, разъ найденныя суммы единицъ и десятковъ остаются безъ измѣненія.

$$\begin{array}{r} 25 \\ +19 \\ \hline 44 \end{array}$$

При изученіи простѣйшихъ случаевъ сложения двузначныхъ съ двухзначными, когда нѣтъ дѣйствія замѣчанія десятка, долженъ быть сдѣланъ окончательный переходъ къ сокращенному способу изображенія дѣйствія